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上饶市教育发展研究中心2022年部门预算
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第一部分  上饶市教育发展研究中心概况

一、部门主要职责

（一）开展基础教育理论、政策和实践研究，服务教育管理决策；协助市教育局制订教育教学发展规划，推进课程、教学等改革，组织质量监测，开展教育评价，促进教育教学质量提升。

（二）负责全市中小学教育教学研究、教学指导、教材建设和教学业务管理；指导教师改进教学方式，提高教书育人能力,为教师的专业发展提供专业技术服务；推动课程教学改革，培育推广优秀教学成果。
（三）负责研究学生学习和成长规律，落实立德树人根本任务，提高学生综合素质，为培养德智体美劳全面发展的时代新人提供专业支撑。
（四）负责具体实施全市教师继续教育、教育行政（学校管理干部）干部培训工作；承担全市中小学教师继续教育和教育培训的业务管理工作。
（五）负责组织市级课题的申报、立项、研究指导、结题工作；组织科研成果的评定、奖励和推介推广工作；协助国家、省有关教育科研部门开展国家和省级课题的管理工作。
（六）协助市教育局规划、指导、管理全市教育信息化建设工作。
（七）协助市教育局规划、指导、管理全市中小学教育装备、教学仪器配备工作。
（八）负责课程建设，建设教学资源库，指导学校开发校本课程资源；指导学校和教师加强校本教研，改进教育教学工作，形成在课程目标引领下的备、教、学、评一体化的教学格局；指导中小学校开展校本研训，促进教师专业成长。
（九）完成市教育局交办的其他任务。
二、部门基本情况
市教育发展研究中心事业编制36 名（全额拨款33名，经费自理3名；其中含随军随调家属安置专项编2名）。设主任1名（副处级），副主任3名（正科级）；副科级领导职数8名。

市教育发展研究中心设下列内设机构：

（一）综合科。负责对全市各类教科研训工作进行整体协调与综合管理。负责中心党务、人事、制度建设、财务等日常管理工作。
(二) 义务教育教研科。负责全市义务教育学科教学教研、课改教改等相关工作。开展对义务教育各学科课程、教学、作业和考试评价等育人关键环节研究，组织指导课改、教改实验工作；开展义务教育各学科调研视导；组织教研员上示范课、公开课、研究课，深入课堂指导教师开展教学研究；组织义务教育各学科教师参加各级各类教学竞赛活动，开展学科教学研究活动；修订完善义务教育教学常规，指导学校加强教学管理，强化教学常规，规范教学行为；配合开展义务教育课程建设和质量监测工作；协助有关部门做好初中学业水平考试相关专业支撑工作。

(三)高中教研科。负责全市高中学科教学教研、教改实验等相关工作。开展对高中各学科课程、教学、作业和考试评价等育人关键环节研究；组织指导课程改革、教学改革；开展普通高中特色发展研究，指导学校开发特色课程体系；组织普通高中调研视导；组织教研员上示范课、公开课、研究课，深入课堂指导教师开展教学研究；组织开展教师教学竞赛活动；组织教育教学质量监测、分析、评价等工作；研究高考改革趋势，引导教师优化复习教学；组织开展教育主管部门批准的学生竞赛活动。
(四)教育科研科。负责全市教育科学研究工作。拟订全市教育科研发展规划和实施意见；负责市级基础教育科研课题的申报、指导、评审等经常性管理工作；组织市级教育科研优秀成果的评奖和推广应用；为基层学校及广大教师开展教育科研提供指导、培训和信息服务；做好上级科研部门教育科研任务的落实和省级及以上课题申报等方面的工作；负责教育内部刊物编辑工作；负责做好本市教育学会具体业务的对接、联系工作。
 (五)教师发展科。负责负责全市中小学教师继续教育的组织、协调和服务等工作；负责组织市级教师培训、学校管理者培训和其他专项培训工作；指导县（市、区）开展教师继续教育工作，指导学校开展校本培训工作；协助上级师训部门做好相关培训任务的落实和人员选派等工作。
(六)教育技术科。拟订全市教育信息化发展规划和实施意见，统筹推进全市教育信息化项目建设实施，负责全市中小学数字教育资源的建设，教育信息化应用研究与推广，组织开展中小学教育信息化应用活动；指导全市教育技术类课题应用研究。

（七）教育装备科。指导全市中小学实验室、图书馆（室）、功能教室的建设、配备、管理、使用及检查评估，指导全市中小学加强和改进实验教学，组织中小学教师实验教学说课、自制教具评比等活动，负责拟订初中学业水平考试理化生实验操作考试题库和考试办法，指导县（市、区）做好考试工作，负责市直学校（单位）教学仪器设备采购管理服务工作。

(八)综合教研与质量监测科。负责全市综合性学科教学教研工作。强化学科整体育人功能，开展内容、策略、方法、机制等方面的研究；指导学校落实立德树人根本任务，健全立德树人落实机制；开展综合性学科课程研究，了解学校课程开设情况，指导学校开齐、开足、开好国家的课程、地方课程，为学校开发实施校本课程提供专业支持；负责红色文化教育、劳动教育、书法、少先队活动、心理学和综合实践活动等综合类课程教研工作。

负责全市中小学教育教学质量监控工作。建设市学业情况信息库，为跟踪分析教育教学质量提供数据源；建立全市基础教育教学质量监测指导体系，组织市级相应课程的质量测试、分析和评价等；收集、整理、分析中小学教学方面数据和资料，对教育教学质量情况进行研判，提出相应的对策；配合上级部门开展质量监测工作，指导县（市、区）和学校开展教育教学质量监测工作。

第二部分  上饶市教育发展研究中心2022年部门预算情况说明

一、2022年部门预算收支情况说明

（一）收入预算情况

上饶市教育发展研究中心是由原市教研室、市电化教育馆、市教师交流服务中心等相关单位及职能组建而成的新单位。本单位2022年预算收入为773.09万元，全部为一般公共预算拨款收入。本单位为2022年正式合并财务核算的新单位，故无上年相关收入。

（二）支出预算情况

本单位2022年总支出预算773.09万元，全部为其它教育支出。其中，基本支出673.09万元（人员支出615.97万元，占基本支出91%；公用经费支出57.12万元，占基本支出9%），项目支出100万元，为教研专项经费。本单位为2022年正式合并财务核算的新单位，故无上年相关支出安排。

（三）财政拨款支出情况

本单位2022年财政拨款支出预算为773.09万元。本单位为2022年正式合并财务核算的新单位，故无上年相关支出安排。  （四）政府性基金情况

本单位2022年无使用政府性基金预算拨款安排的支出。

（五）国有资本经营情况

本单位2022年无使用国有资本经营预算拨款安排的支出。
（六）机关运行经费等重要事项的说明

本单位2022年无机关运行经费预算拨款安排的支出。
（七）政府采购情况

2022年部门所属各单位政府采购总额 10万元，全部为政府采购货物预算。本单位为2022年正式合并财务核算的新单位，故无上年相关支出安排。

（八）国有资产占有使用情况

无。
（九）绩效目标设置情况

2022年实行绩效目标管理的项目  1 个，涉及资金 100    万元。

（十）项目情况说明

教研专项经费：

①项目概述

教研专项经费用于全市中小学教育教学研究、教学业务指导和管理等方面，为普通中小学校的内涵发展和教师的专业发展提供专业技术服务；举办各学科类教师技能大赛，提高教师教学技能等。
②立项依据：《江西省各级基础教育教学研究室工作条例》等。
③实施主体：上饶市教育发展研究中心。
④实施周期：2022年度。

⑤年度预算安排：100万元。
⑥绩效目标和指标：
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二
二二、2022年“三公”经费预算情况说明
2022年市教育发展研究中心“三公”经费年初预算安排3万元。其中：

公务接待费3万元。本单位为2022年正式合并财务核算的新单位，故无上年相关支出安排。

第三部分  上饶市市教育发展研究中心2022年部门预算表

十一张表（详见附表）
第四部分   名词解释

一、收入科目

（一）财政拨款：指市级财政当年拨付的资金。

（二）教育收费资金收入：反映实行专项管理的高中以上学费、住宿费，高校委托培养费，函大、电大、夜大及短训班培训费等教育收费取得的收入。

（三）事业收入：指事业单位开展专业业务活动及辅助活动取得的收入。

（四）事业单位经营收入：指事业单位在专业业务活动及辅助活动之外开展非独立核算经营活动取得的收入。

（五）附属单位上缴收入：反映事业单位附属的独立核算单位按规定标准或比例缴纳的各项收入。包括附属的事业单位上缴的收入和附属的企业上缴的利润等。

（六）上级补助收入：反映事业单位从主管部门和上级单位取得的非财政补助收入。

（七）其他收入：指除财政拨款、事业收入、事业单位经营收入等以外的各项收入。
（八）使用非财政拨款结余：填列历年滚存的非限定用途的非统计财政拨款结余弥补2022年收支差额的数额。
（九）上年结转和结余：填列2021年全部结转和结余的资金数，包括当年结转结余资金和历年滚存结转结余资金。

二、支出科目
.基本支出：是预算单位为保障其正常运转，完成日常工作任务所发生的支出，包括人员支出和日常公用支出。

项目支出：是预算单位为完成其特定的行政工作任务或事业发展目标所发生的支出。

教育管理事务支出：反映教育管理方面的支出，包括行政运行支出，一般行政管理事务支出；机关服务；其它教育管理事务支出等。
普通教育支出：反映各类普通教育支出。

职业教育支出：反映各部门举办的各类职业教育支出。

成人教育支出：反映各部门举办函授、夜大、高等教育自学考试等方面的支出。

广播电视教育支出：反映广播电视教育支出。

留学教育支出：反映经国家批准，由教育部门统一归口管理的出国、来华留学生支出。

特殊教育支出：反映各部门举办盲童学校、聋哑学校、智力落后儿童学校、其他生理缺陷儿童学校的支出。

进修及培训支出：反映教师进修及干部培训等方面的支出。

教育费附加安排的支出：反映用于教育费附加安排的支出。

其它教育支出：反映除上述项目以外其他用于教育方面的支出。
三、部门涉及的专业名词

无。
