市发改委内设机构及职责

（一）办公室。科长：李弘  电话：8223057
协助委领导组织、管理、协调机关日常工作;负责人事管理、人才发展、文电、会务、机要、档案、督查督办、政务服务、宣传信息、安全保密、机关财务、内部审计、资产管理、信访接待、行政后勤、劳动工资和绩效管理等工作;承担法规、法制、统计、网络等工作;指导、监管委属单位财务工作
（二）综合规划科(经济动员办公室、经济研究室)。
负责人：徐膑武  电话：8231961
组织协调综合性调研工作，参与拟定有关全局性重大课题研究计划，承担研究课题及研究成果的发布工作。研究拟定推进全市经济建设与国防建设协调发展的战略和规划，对接军民融合发展相关工作，承担市国防动员委员会经济动员办公室日常工作。
（三）投资设审科。科长：刘方彪  电话：8231937
研究提出深化投融资体制改革建议负责固定资产投资管理，监测分析全社会固定资产投资状况，提出全社会固定资产投资总规模、结构调控目标和政策建议；编制全市固定资产投资年度计划和中长期规划。提出政府投资项目审批权限和企业投资项目核准目录建议，组织申报中央省财政性建设资金项目。协调推进投资项目审批制度改革，拟订促进民间投资发展政策。按分工组织扩大政府和社会资本合作。承担市本级财政性资金建设项目初步设计(概算)审查批复。研究提出新型城镇化战略、规划和城乡融合发展政策建议。
（四）地区经济科。科长：饶明海  电话：8230897
[bookmark: _GoBack]推进落实区域协调发展战略，组织拟订区域经济发展规划和政策，提出区域发展的政策建议。协调推进“一圈引领、两轴驱动、三区协同”区域发展战略，提出重大项目布局建议并协调实施。指导区域开放合作，提出相关政策建议。协调实施易地扶贫搬迁以及以工代赈规划。研究提出健全生态保护补偿机制的政策措施建议。协调国土整治、开发利用和保护政策。承担市原中央苏区振兴发展领导小组办公室日常工作
（五）农村经济科。科长：王贵禄  电话：8200550
研究提出农村经济与生态保护和建设发展战略、体制改革及相关政策建议，协调有关重大问题，衔接平衡农业、林业、草原、水利、气象、生态及有关农村基础设施等发展规划、计划和政策，提出重大项目布局建议并协调推进。
（六）财金外资信用科。负责人：郎珍军  电话：8225090
研究分析全社会资金平衡和财政金融体制改革等问题。研究财政货币政策与发展规划、产业和区域政策协调发展并提出相关建议。提出直接融资的发展战略和政策建议，按分工审核非上市公司发行企业(公司)债券提出全市利用外资和境外投资的战略、规划及有关政策建议按权限审核重大项目。承担统筹协调“走出去”有关工作。会同有关部门提出外商投资准入负面清单。负责全市全口径外债的总量控制、结构优化和监测工作。推进社会信用体系建设。
（七）交通运输协调科。科长：饶远征  电话：8201552
统筹交通运输发展规划与国民经济和社会发展规划、年度计划的衔接平衡。综合分析交通运输运行状况，协调有关重大问题，研究提出统筹综合交通发展相关政策建议。提出重大交通基础设施项目布局建议并协调实施审核全市综合交通运输体系规划和重大专项规划。承担市推动长江经济带发展领导小组办公室日常工作。
（八）产业高技科(服务业科)。
副科长：王想林  电话：8223014
组织拟订综合性产业政策，研究提出综合性政策建议。统筹工业发展规划、信息化发展规划与国民经济和社会发展规划的衔接平衡，组织拟订推进创新企业及高新技术产业发展的规划和政策。会同有关部门提出工业重大项目、重大科技基础设施布局建议及相关产业重大工程并协调实施，限制和淘汰落后工艺技术、不符合安全生产条件的项目建设。会同相关部门拟订推进创新创业的规划和政策，研究提出创新发展和培育经济发展新动能的政策。统筹推进战略性新兴产业和数字经济发展，协调产业升级、重大技术装备推广应用等方面的重大问题。负责全市重要商品总量平衡和宏观调控，提出重要工业品、原材料和重要农产品进出口调控意见并协调落实。拟订并协调实施服务业发展战略、规划和政策，协调流通体制改革等相关重大问题。承担市服务业发展领导小组办公室、市贯彻新理念培育新动能领导小组办公室、市推进大众创业万众创新联合工作组办公室日常工作。
（九）资源节约和环境保护科。
    科长：苏美  电话：8231960
拟订和组织实施绿色发展相关战略、规划和政策，推进实施可持续发展战略、承担生态文明建设和改革相关工作。拟订并协调实施能源资源节约和综合利用、循环经济发展规划和政策，提出能源消费控制目标并组织实施。协调环保产业和清洁生产促进有关工作，组织协调重大节能示范工程和新产品、新技术、新设备的推广应用。负责循环经济、资源节约、环境保护、污染治理和生态建设项目的储备、申报和审核。负责组织和指导固定资产投资项目节能评估和审查工作。组织实施能评后评价和监督管理工作。指导协调节能监察工作，承担市生态文明建设领导小组办公室和生态文明体制改革专项小组日常工作
（十）社会发展科(就业收入分配和消费科)
科长：夏虹剑  电话：8296529
研究提出并协调实施社会发展、促进就业、调整收入分配、完善社会保障与经济协调发展战略、规划和政策建议，统筹推进收入分配制度改革及相关体制改革。协调社会事业发展政策和改革的重大问题，统筹推进基本公共服务体系建设。研究拟订人口发展和应对老龄化战略、规划及政策。提出并协调实施促进消费体制机制及扩大居民消费的相关政策措施
（十一）能源科(上饶市能源局)
科长：曾春育  电话：8231935
研究提出并协调实施能源发展战略、规划和政策，协调能源发展政策和改革的重大问题。统筹推进能源体制改革。衔接平衡专项规划与能源发展规划和全市发展规划。按权限审核能源重大建设项目。监测和分析能源产业、能源安全的发展状况，参与能源运行调节和应急保障工作。负责全市石油、天然气管道的保护工作，统筹协调管道保护的重大问题。组织协调重大能源示范工程和新产品新技术、新设备的推广应用。提出能源价格调整建议。
（十二）商品价格和收费管理科。
科长：叶捍东  电话：8224042
负责全市商品、服务价格和收费管理工作。组织拟订重要商品、服务价格、收费政策和改革方案。推进实施政府管理的商品、服务价格和收费政策。提出政府管理的商品、服务价格、行政事业、经营性收费的范围、原则、办法和修订定价目录、收费项目的建议。提出权限内政府定价和政府指导价商品、服务价格和收费的制定、调整建议。
（十三）价格调控和成本监审科。
科长：周晖  电话：8222451
监测、分析和预测市场价格运行情婗，提出全市价格调控目标和政策建议。负责价格听证工作。研究提出全市价格临时补贴标准和发放范围的建议组织实施全市成本监审、重要商品和服务价格成本调查。承担列入政府定价目录的商品和服务定价调价监审工作。研究和分析成本费用构成及变化趋势。负责全市成本监审调查业务培训考核以及成本调查档案管理工作。
（十四）公共资源交易管理科。
    负责人：王亮  电话：8223951
负责制定全市统一的公共资源交易制度，指导全市公共资源交易平合规范化服务，统一全市的交易规则、交易流程和服务标准。负责全市统一的综合专家库建设，承担全市公共资源交易平台的综合管理和与各行业监督部门的协调职责。承担市公共资源交易管理委员会办公室日常工作。
（十五）行政服务科(经济体制改革科)
    负责人：陈廷辉  电话：8223759
负责行政审批事项的受理和审批工作，组织协调行政审批事项现场勘查、专家论证和技术审查等工作，负责提出行政许可决定和行政许可证照发放，组织协调办理与市直部门联合审批事项。承担“放管服”、政务服务、营商环境建设等相关工作，推进审批服务便民化。指导和推进全市企业投资负面清单及管理工作。研究国民经济和社会发展的重大政策及体制改革的重大问题，提出相关政策建议。指导推进和综合协调经济体制改革。参与研究和衔接专项经济体制改革方案。协调开发区改革创新工作。承担市降低企业成本优化发展环境领导小组办公室、市经济体制改革专项小组办公室日常工作。
机关党委。
机关党委专职副书记：周逸  电话：8238272
负责机关和所属单位党群工作

