2021年教育年鉴
（基础教育科部分）
[bookmark: _GoBack]【思政工作】推进习近平新时代中国特色社会主义思想进教材、进课堂、进头脑，用好《习近平新时代中国特色社会主义思想学生读本》《红色文化》；组建了由上饶中学、玉山一中等重点高中学校牵头、覆盖全市中小学的35个思政课一体化联盟；组织2000余名教师参加全省中小学校思政课教师线上联学暨集体备课会；开展全市中小学思政课教师教学基本功展示交流活动，推荐26位教师参加全省展示；组织开展全市中小学红色文化课程教学比赛，12位教师晋级省级比赛。加强班主任队伍建设，评选市级优秀班主任120人、优秀德育工作者20人、优秀思政课教师30人。广丰区壶峤中学沈茜华老师入围全国班主任基本功展示活动。市实验中学胡艳老师思政课展示交流活动案例被评为全国典型经验案例，玉山县瑾山小学聂小峰工作室成为江西省首批思政课名师工作室之一。
【义务教育】认真贯彻落实中央、省文件精神，综合施策，推动“双减”工作有序有效开展。先后制定出台加强中小学生作业、睡眠、手机、读物、体质管理的相关文件、方案，明确了“五项管理”的具体要求。依托“基础教育双减工作监测平台”，加强对各地作业管理、教育教学进展情况、课后服务进展情况的监测，确保“五项管理”各项措施落到实处。秋季起，全市436所中小学全面按照“5+2”模式开展课后服务，参与学生数近50万人，实现两个“全覆盖”（即城区义务教育学校和农村乡镇中心学校全覆盖、有需求的学生全覆盖）。扎实推进中小学劳动教育。遴选推荐上饶中学、上饶市中小学素质教育实践学校、上饶市第一小学等15所学校，申报创建全省劳动教育特色示范学校。遴选上饶市博物馆、上饶市档案馆等25个基地为全市第二批中小学生研学实践教育基地。市教育局聚焦就学“新生报名繁琐、资料提交繁琐、资料审核繁琐、部门负担繁琐”等“急难愁盼”问题，在信州区城区探索“就学一件事”联办改革，共线上报名7500余人，七成以上的城区学生实现了“掌上报名”“一次不跑”的便捷入学。10月底，铅山突发疫情后，市教育局第一时间启动了疫情防控的应急预案，组织保障了铅山、信州、广信三个区县26.1万中小学生的学习，做到停课不停学，一个都不少。积极开展阳光护苗行动。组织110多万名中小学生开展“唱支山歌给党听　班班歌声响”“党史故事100讲”活动，在市广播电视台播出25期“班班歌声响”优秀作品，71.36万中小学生参与“四史”知识竞赛线上答题活动，参与率居全省第三。会同护苗联盟相关成员单位，为全市中小学校配备法治副校长796名，常态化开展防欺凌、防性侵、未成年人保护法、青春期教育等专题讲座。积极组织开展“禁毒教育五个一活动”，2021年6月23日，市教育局被省禁毒委员会授予“赣鄱禁毒先锋先进集体”称号。加强义务教育控辍保学工作，实现了贫困适龄儿童少年“零辍学”的工作目标，市教育局基础教育科荣获“江西省脱贫攻坚先进集体”称号。关爱留守儿童。继续联合华东师范大学、河海大学及上饶5所高校开展“庆祝建党100周年•振兴乡村教育，青年在行动”暑期专项实践活动，全市组建25所暑期爱心学校对接高校25支实践队伍，丰富留守儿童暑期学习生活，助力少年儿童健康快乐成长。
【高中教育】2021 年秋季起，全市普通高中起始年级全面实施新课程改革，全部使用根据 2017 年版课程标准修订的新教材。稳步推进普通高中新课程新教材改革，组织全市部分普通高中校长及骨干教师共计30人，参加全省普通高中“新课程新教材新高考”巡讲活动。组织全市普通高中教研员、2021年秋季任教新高一的高中学科教师共计917人，分14个批次参加普通高中新课程新教材省级培训。上饶中学、婺源县天佑中学、余干第一中学、广丰贞白中学、玉山县第一中学、上饶市广信中学、上饶市第一中学、横峰中学、德兴市第一中学获评江西省普通高中新课程新教材实施省级示范校。广丰区贞白中学、弋阳县第二中学获评江西省第二批普通高中特色学校。133名学生获得全国高中学科江西赛区生物学科的竞赛活动一、二、三等奖，占全省获奖总数的24.2%；上饶中学郑子杨、高毓、张余泽在全国中学生生物学奥林匹克竞赛中荣获“两金一银”优异成绩，市委书记陈云作出批示：这是学校的光荣、上饶的骄傲！
【特殊教育】会同市残联健全残疾儿童少年入学数据核对机制，落实好“一人一案”入学安置工作。2021年，全市特殊教育学校、随班就读3866人，送教上门1149人，残疾儿童少年入学率达96.01%；成功举办上饶市特殊教育学校综合素养大赛，共评选出一等奖12个、二等奖18个、三等奖23个，全面提升特殊教育学生综合素养。精心组织第二期特殊教育提升计划典型案例评选活动，上饶市特殊教育学校和弋阳县特殊教育学校案例荣获江西省优秀典型案例。市特殊教育学校开启“特教＋职教”双育人模式，构建“文化+特色+技能”课程体系，帮助特教学生毕业后到企业就业，并在江西教育电视台《教育新闻》栏目播出报道。

