上饶市科学技术局2017年工作情况和
2018年工作打算
今年以来，我局在市委、市政府的正确领导下和省科技厅的大力指导下，全局上下主动作为，周密部署，大力实施创新驱动发展战略，深入贯彻省科技创新“5511”工程，扎实推进市科技创新“2211”工程，各项工作稳步推进。
1、 2017年工作情况

（一）主动作为，优化科技创新环境

    一是完善了政策体系。研究制定了《上饶市加大全社会研发投入攻坚行动实施意见》、《上饶市专利奖励办法（试行）》、《上饶市深入推进科技特派员制度的实施方案》等政策，鼓励和引导全社会开展科技创新。市政府新增50万元财政资金投入，开展了上饶市专利奖励工作，首届专利奖对全市10项专利给予每项5万元的奖励，全市受理申报首届专利奖的项目38个，评选出“小粒径、超高比表面积纳米氧化硅的制备方法”等10个专利项目。二是加大了科技投入。深入贯彻落实《江西省加大全社会研发投入攻坚行动方案》要求，在市县两级政府政策资金扶持下，企业作为科技创新主体，研发投入不断提升。2016年，全社会科技研发投入10.28亿元，同比增长55.8%，增幅列全省第二；其中企业研发投入10.13亿元，占全社会研发投入98.5%。三是强化了科技服务。落实了2017年度江西省科学技术奖推荐工作；其中：推荐江西省科技进步奖7项，国际合作奖1项。积极开展“上饶市光学产业共性技术服务平台建设”、《上饶市众创孵化战略研究》，以及省市“科技入园技术推广与应用”项目研究实施工作。此外，以“两库三台帐”为着力点，构建全市“科技入园”科技信息资源共享服务平台，方便创新主体企业和个人获取全面、及时的信息资讯。四是营造了浓厚氛围。围绕“科技强省，创新圆梦”主题，组织开展了“2017年江西（上饶）科技活动周”， 科技活动周期间，科技工作者和科技型企业积极参与，开展了内容丰富，形式多样、亮点纷呈的科技活动。在科技活动周主场开幕式上成功签约科技合作项目12个；全国科技活动周组委会办公室、北京市科学技术委员会、江西省科学技术厅开展“流动科技馆江西行”活动，弘扬科学精神，提高全民科学素养；分区域对科技创新成果进行展示，分别展示了“12+2’创新成果、上饶两光一车一健康，智慧旅游等创新企业亮点成果展示、大数据企业展示，掀起了一个推动科技创新和科技普及的新热潮，为科技创新发展工作提供了一个良好的发展氛围。

（二）深度合作，搭建科技创新平台

 一是金融支持科技创新有新突破。万年县科技局与建行签定“科贷通”，成为全市继德兴、广丰之后，第3家“科贷通”试点单位，2017年全市7家企业通过“科贷通”获得1770万元贷款扶持。此外，德兴市的一元再生资源有限公司开展了知识产权质押融资工作，知识产权无形资产评估和银行对企业的考核工作已经完成，市交通银行已将该知识产权质押融资项目向省交通银行进行了申报。二是知识产权强县工程有新发展。上饶县、万年县和广丰县被国家知识产权局确定为国家知识产权强县工程试点县。信州区的江旺数控机床有限公司和弋阳县的鸥迪铜业有限公司审核认定贯彻《企业知识产权管理规范》国家标准正在审核。截至2017年11月全市申请专利4153件，同比增长25.9%；授权专利2103件，同比增长22.4%；预计全年全市申请专利5000件，同比增长30%。江西省汉氏贵金属有限公司和江西一元再生资源有限公司荣获2017年度国家知识产权优势企业。此外，江西一元再生资源有限公司炭浆法提金尾渣中浮选回收金的方法荣获第十九届中国专利优秀奖。上饶市第五小学获批江西省中小学知识产权教育试点学校，并通过省知识产权局推荐申报全国中小学知识产权教育试点学校。全市查办专利案件38件（任务35件），超额完成全年工作任务。三是产学研对接合作有新成果。实现了“线上线下”齐头并进，其中，“线上”成功举办了江西（上饶)科技成果在线对接会，首次采用江西省网上常设技术市场开展成果对接，共征集到符合成果对接会要求的项目成果5366项。同时还邀请到128所高校、科研机构380位专家参与在线对接，实现成果对接573次，产生意向333次，达成意向135次，达到了企业不出办公室、专家不出实验室的在线同步对接。“线下”邀请中科院过程工程研究所党委书记陈运法率专家组一行43人，就“铜铝钒高值产品制备技术”、“高效膜分离技术与应用”等我市传统产业改造召开科技合作恳谈会，为我市传统产业的提档升级寻求科技支撑。向江西省科技厅推荐18个项目参加深圳高交会，其中晶科能源、汉氏贵金属等5家企业进入展板，且晶科能源有限公司的视频宣传材料将纳入江西展馆滚动播出。组织广丰区、德兴市、万年县所属5家企业完成了赴上海与华东师范大学进行产学研对接活动，并达成依靠市科学家驿站的平台，就医药化工、信息技术及高端装备制造产业的升级上进行深层次的合作。向江西省科技厅推荐了国家科技部征集科技合作需求与建议5项，征集与华东师范大学科技合作需求项目36项、征集与北京大学科技合作需求项目20项。此外，江西中科科技创新发展研究院，以及万年县和中南大学冶金与环境学院合作组建江西省环保产业技术协同创新研究院、广丰的马家柚研究院等均挂牌投入运营。“江西中科知识产权联合交易中心”经省知识产权局批复同意，筹建工作有序推进。

（三）聚焦重点，培育科技创新主体

一是增强了企业产品影响力。2017年组织申报省级重点新产品项目49项，8个省重点新产品项目通过专家验收，其中1个获评国际领先，2个获评国际先进，3个获评国内领先，2个获评国内先进。申报2018年的省级项目数达214项，比2017年申报的140项增长52%。二是增强了企业核心竞争力。江西新金叶实业有限公司《含铜危险废物资源高值化绿色利用关键技术及产业化》荣获中国产学研创新成果二等奖。全省11个重大研发专项上饶获批2个，分别是江西博能上饶客车有限公司承担的“电动客车动力锂电池开发及动力系统集成控制及其产业化”和上饶市鼎鑫金属化工有限公司承担的“废旧锂离子电池金属全回收工艺与产业化”。江西君业生物制药有限公司的国家创新基金项目通过专家审核验收；江西一元再生资源有限公司---含砷金精矿生物氧化-氰化浸渣综合回收金通过了江西省科技厅国合处合作项目验收。三是增强了高新技术承载力。江西德兴经济开发区获批江西德兴高新技术产业园区，至此，我市省级高新园区总数达5家，占全省省级技术产业园区总数的一半。同时，组织推荐了上饶市高新技术产业园区申报国家级高新技术产业园区，玉山经济开发区申报省高新技术产业园区，上饶新能源汽车产业基地申报国家新能源汽车高新技术产业化基地。全市获批组建省级工程技术研究中心4家，省级工程技术研究中心总数达18家，总量位居全省第三。2017年新认定高新技术企业93家，高新技术企业总数达179家，同比增长79%，另第三批有7家拟认定高新技术企业正在公示；入库国家科技型中小企业名单29家；获批江西省科技型中小微企业83家。新增国家级众创空间备案1家（鄱阳创客工场），省级众创空间6家，省级新增总量占全省新增近1/6，位居全省第二；新增省级科技企业孵化器3家，新增总量占全省新增的1/8，位居全省第三。此外，新增省级节能减排科技创新示范工程2个。
（四）服务下沉，推进富民强县工程
一方面，增强了科技对接帮扶。扎实推进科技扶贫精准脱贫工作，通过省级科技特派员个人或者科技特派团对接服务农林企业、合作社、种养大户等，联系贫困村，落实帮扶结对关系。对全市各地产业科技特派团及其成员进行了调整选派，科技特派团总数由2016年的26个增加到45个，省级科技特派员人数由172人增加到409人。另一方面，大力推进农村科技创新创业。国家级农业科技成果转化资金项目（江西春源绿色食品有限公司“茶油加工新工艺及产品质量控制技术应用”、江西东海食品有限公司“冷冻淡水鱼糜及其制品产业化关键技术集成与应用”）按期完成相关研究开发任务并通过江西省科技厅组织的重点科技项目专家组验收。扎实推进1个国家级农业科技园区和10个省级农业科技园、2个省级鄱阳湖生态农业示范基地等农业科技研发和示范推广。推荐申报国家级星创天地9家，获批3家。

二、存在的困难和不足
今年以来，科技创新工作虽然取得了一些成效，但离打造创新型上饶建设，还存在很大的差距和不足。主要表现在：一是科技创新意识不强。全社会重视科技创新的氛围不够浓厚，创新求发展的意识还不强。二是企业自主创新能力相对较弱。科技实力整体还不强，开展自主创新活动的企业不多，企业主动申请专利、申报新产品意识不强，企业设立研发机构投入不够。三是科技创新基础薄弱，科技创新发展不充分。一方面我市高等院校、科研院所较少，科技创新人才尤其是领军人才缺乏。另一方面研发能力不足，全社会R&D投入占GDP的比重小，远低于全省的平均水平。第三方面申报科学技术奖项目少，近几年工业和农业类中申报市级科学技术奖的项目都在个位数以内。四是科技创新体制机制建设还需进一步完善。科技成果奖励、科技创新鼓励、科技人才激励等机制方面的改革创新还有待加强。

三、2018年工作思路和打算

2018年是全面落实党的十九大精神的开局之年，全市科技系统将紧紧抓住新一轮科技革命和产业变革的重大机遇，按照十九大报告加快建设创新型国家，建设世界科技强国，到2035年跻身创新型国家前列的要求，全面贯彻落实《江西省人民政府关于科技创新“5511”工程的实施意见》和《上饶市人民政府关于科技创新“2211”工程的实施意见》，围绕深入推进创新型上饶建设，重点做好以下几个方面工作。
一是加大科技创新研发投入。按照《上饶市加大全社会研发投入攻坚行动实施意见》，稳步增加科技专项费财政资金投入，推动全市重点科技计划项目的组织实施。加快推进与中科创新研究院对接合作，成立我市科技创新投资引导基金；同时，加大与金融机构合作，通过“科贷通”、知识产权质押融资等方式，撬动金融机构及社会资本对科技创新资金投入；加大科贷补偿金和成果转化基金财政投入力度，深入开展知识产权质押融资工作。

二是深化科技体制改革。通过体制改革，破除一切束缚创新发展的思想障碍和体制藩篱，打通科技创新链条上存在的诸多体制机制关卡，加快科技部门职能由研发管理向创新服务转变，切实为科研人员“松绑解套”，充分释放创新活力，逐步解决好区域创新基础薄弱，创新层次不高，企业创新主体地位不突出，创新能力不强，科技创新后劲乏力等问题。

三是加强高新技术企业培育和创新团队建设。重点做好高新技术企业培育申报、创新型产业培育工作，力争新增高新技术企业60家以上。围绕我市优势产业，结合平台建设，组建一批科技创新团队。
四是加强和推进创新平台建设。进一步加大各层级工程技术研究中心培育和申报力度，重点做好汉腾汽车和博能客车工程技术研究中心组建和升级工作；加强高新园区的培育力度，继续培育支持上饶市高新技术产业园区申报国家级高新技术产业园区，玉山经开区申报省级高新技术产业园区。加强对上饶新能源汽车产业化基地申报上饶国家汽车高新技术产业基地的培育和指导。进一步加大星创天地、众创空间、科技企业孵化器等创新平台建设，鼓励大众创业、万众创新，重点支持科技企业孵化器和众创空间建设。
五是强化科技合作和科技创新成果转化。加大与高等院校、科研院所对接力度，在“两光一车”、生物和新医药、信息技术、节能环保等战略性新兴产业和优势产业，以及传统产业的改造上寻求科技合作。加快推进江西中科科技创新发展研究院项目建设，加大新型科技研发机构培育力度，通过强化创新成果转化载体建设和创新成果转移转化方式，推动更多的实验成果实现科技成果与市场对接。充分利用国家、省科技合作成果交流平台，广泛开展产学研政科技合作工作。
六是加强重点科技计划项目申报立项工作。进一步加大江西省科技协同创新体和省级以上重大科技专项申报力度，积极帮助企业争取省、部科技计划项目支持。
七是继续推进农村和社发领域创新能力建设。深入推行科技特派员制度，稳步推进科技特派员农村创新创业行动，大力实施科技特派团（员）富民强县工程。加强现代农业与绿色食品产业科技协同创新。加强产业科技调研，搭建产业科技创新平台，加强“星创天地”培育和创建，促进农业农村协同创新。加强社会发展领域的科技工作。不断推进节能减排科技创新示范工程、生态文明科技示范基地建设，努力创建生态文明试验区。
八是继续推进知识产权工作，加强知识产权保护和运用。按照《上饶市人民政府关于加快特色型知识产权强市建设的实施方案》要求，鼓励专利申请，促进技术创新。进一步加大知识产权宣传和保护力度，加大科技创新活动和科技创新成果的法律保护力度，加快江西中科知识产权联合交易中心项目建设做好知识产权创造运用管理服务，及时依法惩治侵犯知识产权和科技成果的违法犯罪行为，为科技创新营造良好的法制环境。力争2018年专利申请量达5500件，同比增长10%。
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