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关于市政协四届五次会议第446号提案的答复

尊敬的戴国民委员：

您在上饶市政协四届五次会议第446号提案“关于进一步推行林长制的建议”的提案已收悉。现对您提出的提案答复如下：

首先非常感谢您对林业的关心与厚爱。您提出的“关于进一步推行林长制的建议”的提案，我们认为提案非常好，对于加快我市推深做实林长制工作量具有十分重要的意义。

去年以来，在省委、省政府的正确领导和省林业局的关心支持下，我市坚持从更高层次贯彻落实习近平生态文明思想，牢固树立“绿水青山就是金山银山”的理念，主动作为,上下同心，创新举措,狠抓落实，林长制工作在全省继续保持领先势头，经省人民政府考核，连续2年被评为全省先进设区市，2018年位居全省第一、2019年位居全省第二名。目前，全市绿水青山保护的合力进一步形成,林业建设的引擎作用进一步发挥，全市林长制工作由“林长之制”到“森林之治”得到全面落实，林长制在生态文明建设中发挥了应有作用。主要成效体现在以下四个方面：

一、各级林长履职尽责更加有力。为压实各级林长履职尽责，市级总林长、市委书记马承祖先后多次在林长制工作通报、工作专报上作出专门批示，并发出了“林长制工作督导专项行动令”；市林长办制定并下发了《上饶市林长巡林办法》，分类给市级林长报送了“三单一函”（资源清单、问题清单、工作清单和督办函），并在9月份集中开展了“林长巡林月活动”。各地通过召开总林长会和签发总林长令、开展集中巡察督导等方式，推动林长不定期巡山巡林，协调解决森林资源保护发展问题。据统计，今年以来，全市共有县级林长22批次分别对本县林长制工作作出专门批示，有6名市级林长和218名县级林长分别到各自的责任区域进行了林长制专题调研或督导，共协调解决森林资源保护发展问题86个。特别是婺源、德兴、玉山、万年、铅山、信州6个县级总林长、县（市、区）委书记都亲自开展了林长制巡林专题调研活动。在各级林长积极履职和高位推动下，掀起了推深做实林长制工作的高潮。

二、森林资源管理体系更加健全。一是整合了专职护林队伍。全市按照“县建、乡管、村用”的原则，对全市各类护林员严格按照标准统一筛选，重新聘用。目前，全市将5305 名防火、生态等各类护林员统一整合为专职护林员3758名，监管员797名，每一名护林员和监管员明确了工作职责。二是统一了护林员管理标准。按照“五统一”即统一护林标识、统一护林宣传、统一巡山手册、统一信息管理、统一集中培训的要求进行了规范。三是压实了“一长两员”责任。制定并印发了《上饶市“一长两员”监督管理办法》，每一名护林员和监管员都落实了责任田，明确了工作职责。鄱阳县实行了“两长两员”管理模式，弋阳县通过“党建+林长制”模式，实施了“百千万工程”，即百名支书抓百村、千名党员信息员连万户，实现了全民参与、全民共建，共抓森林资源大保护的良好氛围。四是建立了资源网格化管理体系。全市形成了以卫片为底图、以县、乡、村为单位的森林资源护林网格化一张图，全面实行资源网格化管理。五是搭建了信息化监测体系。各地按照“前台有人巡，后台有人盯，问题有人查，责任有人担”的要求，搭建了APP信息化管理平台和护林员巡护管理系统，实行“定人、定点、定时、定责任”管理。真正做到山有人管、树有人护、责有人担。

三、林业建设工作成效更加凸显。全市以林长制为总抓手，协同推进增绿、护绿、用绿，打通绿水青山向金山银山转化通道。一是造林绿化提质增效。全市完成人工造林12.7万亩,占省计划的153%；完成森林“四化”建设面积3.12万亩，占省计划的108.3%；完成封山育林9.75万亩，退化林修复18.56万亩，低产低效林改造7.35万亩，占省任务的100%。二是资源保护措施有力。全市开展了森林督查、矿山整治、小水电站整治等专项整治行动，查处了一批违法违规案件，处理了一批犯罪分子。全市共查处各类涉林刑事案件275起，林业行政案件659起，罚款2788万元。打响了三清山等重点生态区域“松材线虫病防控保卫战”行动，全市共清理病（枯）死松树32.84万株。严格落实野外火源管控措施，开展了打击野外违规用火专项行动，去年以来全市未发生重特大森林火灾和人员伤亡事故。为我市森林资源保护和发展奠定了基础。三是林业产业发展强劲。全市森林景观利用、油茶、笋竹、森林药材等四大林业主导产业不断壮大，其中高产油茶基地面积达100万亩，笋竹基地面积20万亩，森林药材基地面积10万亩，2019年全市林业总产值530亿元。我市成功举办2019鄱阳湖国际观鸟周（鄱阳）、江西首届森林旅游节婺源分会场活动，有力推动了我市森林旅游快速发展。

四、林业生态文明理念更加深入人心。一是充分利用各类媒体媒介宣传造势。采取开展“宣传月活动”、林长制专题新闻发布、树立宣传牌、公示牌等多种形式，广泛开展丰富多彩的宣传，并及时将各地好的经验做法和本市工作亮点编成简报，每月两期发至对口联系的省级林长，市委书记、市长，及各县（市、区）党政一把手，在全市形成了比学赶帮超的浓厚氛围。二是充分借用各级党校平台进行培训。今年8月，市林长办将林长制工作内容纳入市委党校县干班、青干班进行主题培训，培训学员达200多人；三是开展了“最美护林员”和“优秀乡村林长” 评选活动。通过全方位的宣传造势，使林长制工作人人知晓，全民参与，林业生态文明理念更加深入人心。

虽然林长制工作取得了一定成效，但在推进工作过程中发现存在一些问题。一是思想认识有待提高。个别县和部分乡、村林长对林长制重要性认识不足，履职不到位。二是源头管理有待加强。少数地方“一长两员”体系整合不到位，网格区划不科学，护林员薪酬待遇过低，部分地方滥伐林木和破坏林地现象较严重。三是行政执法形势严峻。随着机构改革不断深化，森林公安派出所、森林消防专业队、木材检查站、乡镇林业工作站4支最基层的队伍将离开林业部门，森林资源保护管理面临巨大冲击，林业执法形势严峻。

下一步，我市林长制工作将进一步查漏补缺，取长补短，不断压实各级党政领导保护发展森林资源主体责任，强化森林资源源头管理，强化“护绿”、全力“增绿”、科学“用绿”，努力提升全市林业科学化、现代化管理水平。一是进一步提高认识。要从习近平总书记生态文明建设的政治高度、打造“大美上饶”的战略角度和林业自身发展的现实维度，使思想再深化，认识再提高；二是进一步突出重点。主要是在“增绿、护绿、用绿、活绿”四个方面找准目标，突出重点，持续发力；三是进一步压实责任。各协作单位、各部门和各级林长，做到明责知责，考责问责，履责尽责。主动承担任务，找准工作坐标，形成合力攻坚；四是进一步创新机制。力争在森林资源网格化管理中构建信息化管理平台有所突破。力求使用林长通APP全覆盖。着力以“林长制”实现“林长治”，致力打通绿水青山和金山银山的双向转换通道，为建设美丽中国“江西样板”贡献“上饶力量”。

以上答复，不妥之处，请批评指正。

                                  上饶市林业局

2020年10月10日

抄    送：市政协提案委、市政府办公室
联系单位：上饶市林业局森林资源科

联系电话：0793-8293684


