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关于印发上饶市迎接“十三五”全国干线公路养护管理评价工作实施方案的通知

各县（市、区）人民政府，上饶经济技术开发区、三清山风景名胜区、上饶高铁经济试验区管委会，市政府有关部门：
交通运输部将于2020年9月至10月组织开展“十三五”全国干线公路养护管理评价工作。为保质保量完成省委、省政府下达的目标任务，以优异成绩迎接“十三五”全国干线公路养护管理评价，根据《江西省人民政府办公厅关于加强“十三五”普通公路建设与养护管理的意见》（赣府厅发〔2017〕97号）等文件精神，我市制定了《上饶市迎接“十三五”全国干线公路养护管理评价工作实施方案》，且已经市政府第55次常务会审议通过。现将该实施方案下发给你们，请遵照执行。



上饶市人民政府办公室
2020年3月18日
（此件主动公开）

上饶市迎接“十三五”全国干线公路养护
管理评价工作实施方案

交通运输部将于2020年9-10月期间开展“十三五”全国干线公路养护管理评价工作。为扎实做好迎接交通运输部“十三五”全国干线公路养护管理评价各项准备工作，根据《交通运输部办公厅关于做好“十三五”全国干线公路养护管理评价准备工作的通知》（交办公路函〔2019〕1399号）、《江西省人民政府办公厅关于加强“十三五”普通公路建设与养护管理的意见》（赣府厅发〔2017〕97号）要求，结合我市实际，特制定如下迎检方案。
一、目标任务
以迎接“十三五”全国干线公路养护管理评价为契机，全面贯彻“创新、协调、绿色、开放、共享”的发展理念，以构建现代养护管理体系为引领，以专业化、市场化、绿色化养护和人本化、规范化、智能化管理服务为重点, 推动公路养护向资源节约型、环境友好型转变,努力构建更加畅通、安全、智慧、绿色的公路交通网络，为公众营造畅通、安全、舒适、美观的公路出行环境，提供全方位、立体化的综合出行信息服务。
总体任务:普通公路方面如期完成普通国省干线公路升级改造、路面大中修、危桥改造、安保工程、灾害防治工程、综合养护中心建设、信息化平台建设、示范工程建设等工作，确保路面PQI（路面使用性能评价指数）达到80以上；上武高速公路方面如期完成路面大中修、专项养护工程，加强高速公路主体工程和附属设施的日常养护管理，完善应急与信息化平台建设，确保路面PQI达到92以上。
二、组织机构及责任分工
为加强迎国评工作的组织领导，市政府成立上饶市迎接“十三五”全国干线公路养护管理评价工作协调小组（组成人员名单详见附件），协调小组办公室设在市公路局。同时，在协调小组下设两个工作组，即普通国省道公路工作组、上武高速公路工作组。
协调小组办公室负责协调落实协调小组的决策部署，提出相关工作建议，牵头落实迎国评各项具体工作。
市财政局负责落实市本级相关配套资金。
市城管局负责城区职责范围内国评可能途经城区道路的维修、路域环境整治等工作。
市公安局交警支队负责迎国评项目施工期间及迎国评路况检测时的交通维护工作。
市交通运输局负责2020年路政、治超站点服务及规范化内业资料整理汇编、路域环境整治、非标清理等工作。
市公路管理局负责组织普通国省道道路养护、养护工程项目建设、服务设施建设、示范路建设、路域环境整治、规范化内业资料整理汇编等迎国评各项工作。
市城投公司负责上武高速公路道路养护、路域环境整治、收费服务、规范化内业资料整理汇编等迎国评各项工作。
市交投集团负责督促上饶市公路基础设施建设开发有限公司与各县（市、区）政府授权的各地公路基础设施建设开发有限公司协调解决普通国省道有关项目配套资金。
各县（市、区）政府及上饶经济技术开发区、三清山风景名胜区管委会负责本辖区普通国省干线公路建设与养护项目的前期工作、配套资金筹措、征地拆迁、优化环境、组织实施和迎国评以及治理超限超载、路域环境整治等工作。
三、工作安排
迎“国评”工作从2019年12月份开始到2020年年底结束，分为动员部署、组织实施、迎接省交通运输厅模拟“国评”、迎接交通运输部“国评”、总结五个阶段。
（一）动员部署（2019年12月-2020年3月）
组建迎“国评”领导机构与办事机构，制定科学合理的迎“国评”方案，召开全市迎“国评”工作动员会，部署迎“国评”各项工作，明确各级责任和工作目标任务。
（二）组织实施（2020年4月至2020年8月）
围绕综合质量效益评价、治理能力评价、公众满意度评价三部分内容，普通国省道公路工作组和上武高速公路工作组分别研究制定具体迎“国评”工作方案。
（三）迎接省交通运输厅模拟“国评”（2020年7月-8月）
（四）迎接交通运输部“国评”（2020年9月-10月，以交通运输部正式通知时间为准）
（五）总结
对全市普通国省道公路和上武高速公路迎“国评”工作进行总结，将视迎“国评”情况进行表彰。
四、工作要求
（一）提高认识，加强领导
各县（市、区）政府、上饶经济技术开发区、三清山风景名胜区管理委员会及交通公路部门要高度重视迎国评工作，深刻认识到当前我市公路建设、养护管理与迎国评工作存在的问题与差距，进一步加强组织领导，牢固树立全市“一盘棋”的思想，扎实做好到迎国评各项准备工作。
（二）精心组织，落实责任
各县（市、区）政府、上饶经济技术开发区、三清山风景名胜区管理委员会及交通公路部门要按照市政府的统一部署，围绕既定的目标任务，成立迎国评协调小组及制定相应的迎国评倒计时实施方案，有针对性地排出各项工作重点及完成的时间节点，层层分解并落实相应的工作职责、目标任务和完成时限，做到早动员、早部署、早行动，保证每个环节、每项工作都有人抓。要统筹安排，突出重点，完善措施，精心组织，尽一切可能凝神聚力，勇克时艰，打好普通国省干线公路、上武高速公路养护管理攻坚战，全力以赴做好迎“国评”各项准备工作。
（三）强化监督，严格考核
省交通运输厅对各设区市迎国评工作实行监督检查、督查整改，对成绩突出的通报表扬，对工作不力的进行通报批评，对影响全省迎国评工作严重问题的地区，省交通运输厅将扣减部分省级奖补资金，调减今后的建设养护工程计划，向全省通报批评，并提请省政府追究相关责任人的责任。市迎国评协调小组办公室将加强监督，定期调度，对不能及时完成迎国评任务的或对全市迎国评成效造成较大负面影响的县（市、区）政府或部门，提请市政府依法依规追究相关人员责任。

附件：上饶市迎接“十三五”全国干线公路养护管理评价工作协调小组

附件

上饶市迎接“十三五”全国干线公路养护
管理评价工作协调小组

为切实加强我市“十三五”干线公路养护管理工作，更好地服务全市经济社会发展，全力以赴做好迎接交通运输部2020年9月至10月期间组织开展的“十三五”全国干线公路养护管理评价工作，经市政府研究决定，成立上饶市迎接“十三五”全国干线公路养护管理评价工作协调小组。组成人员名单如下：
组  长：刘  斌   市政府副市长
副组长：李华龙   市政府副秘书长
李荣良   市交通运输局局长
毛志方   市公路管理局局长
詹晓华   市城投公司董事长
成  员：陈  超   市政府办公室四级调研员
陈良智   市财政局副局长
朱  笋   市城管局副局长
张荣来   市公安局党委委员、交警支队长
方  扬   市交通运输局副局长
祝国华   市公路管理局副局长
郑鸿英   市交通工程质量监督局局长
辜建秋   市交投集团党委委员、副总经理
王新献   上武高速公司负责人
协调小组办公室设在市公路局，毛志方同志兼任办公室主任，祝国华同志兼任办公室副主任。
同时在协调小组下设两个工作组，即：普通国省道公路工作组、上武高速公路工作组，普通国省道公路工作组组长由毛志方同志兼任，祝国华同志兼任副组长；上武高速公路工作组组长由詹晓华同志兼任，王新献同志兼任副组长。





















上饶市人民政府办公室秘书科              2020年3月18日印发
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