上饶高铁经济试验区数字文娱小镇
集聚区提升发展计划

一、发展目标
聚焦市委赋予试验区的目标定位，以“作示范、勇争先”的责任担当和“打头阵、当先锋”的雄心壮志，踔厉奋发、笃行不怠，全力以赴推动“产业兴旺、人气集聚、商贸繁荣，争创国家级数字文化产业园区、文化和科技融合示范园区、国家级高新区，努力实现数字文娱小镇集聚区高质量发展，成为全国知名数字经济集聚区。
力争到2025年，数字文娱小镇数字经济企业总数突破1000家,主营业务收入突破1000亿元。力争到2022年底，数字文娱小镇数字经济企业营收达到450亿元，其中数字创意产业主营业务收入突破200亿元。
二、发展现状
（一）经济总量持续攀升。截止今年2月底，数字文娱小镇共有数字经济企业549家，同比增长24%，数字经济累计营收76亿元，同比增长102%。其中数字文创上下游企业202家，累计营收33.6亿元。
从总量看，营收超1000万元的数字文创企业共有5家，其中突破1亿元的企业有1家，为新新信息9.12亿。从赛道看，以新新信息为龙头的数字文创赛道共有企业84家，累计实现营收10.9亿，占数字文创上下游企业主营业务收入规模的33%，其中网络游戏企业共57家，累计实现营收10.1亿，占整个赛道规模的93%；电商直播企业共20家，累计营收7476万；网络文学企业4家，累计营收662万元；影视传媒企业3家，累计营收178万元。
（二）品牌创建成效显著。继去年获批“江西省文化产业园区”和“江西省文化和科技融合示范基地”后，2月上旬成功被省数字经济创新领导小组评为“江西省第一批数字经济集聚区”（数字文创）。3月中旬成功入选第十批国家新型工业化（大数据）产业示范基地，成为全省首个大数据产业的国家级示范基地，产业影响力显著增强。
（三）招商引资硕果累累。3月18日，高标准举办2022年一季度重点招商引资项目集中签约仪式，与畅玩网络、瑞依德文化、云游网络、星际数科、鼬加云科技、掌略信息等16家文创和商贸企业进行集中签约。
三、重点任务
（一）精准发力招大引强。力争到2025年，依托以网易、阿里、贪玩为龙头的“全国知名游戏产业城”、以元聚、番茄小说为龙头的“全省最大网络文学原创基地”和以京东、抖音、洋码头为核心的“全省特色电商直播基地”，引进阿里巴巴上饶数字经济产业园、番茄小说、腾讯企鹅学院、三七互娱等一批投资规模大、辐射带动作用强、科技含量高、市场前景好的企业（项目），在做强存量基础上进一步做大增量，增强文创产业发展后劲。
（二）培育壮大主导产业。将数字文创产业从做大做全的体量思维向做深做细的赛道思维转变，全面提升试验区数字文创产业的档次和规模。一是做精游戏原画赛道。全面推进新新游戏生态产业园、网易游戏原画基地、阿里灵犀互娱游戏交易基地建设，引育原创设计、研发制作、IP运营、代理发行企业，支持头部企业扩能升级、一体化延伸，带动产业链上下游集聚，构建全产业链游戏产业集群，打造成为全国知名的数字游戏产业城。二是做优数字文学赛道。全力打造以元聚网络为龙头的江西省最大的网络文学基地，支持企业文学出海，做大海外业务规模，力争元聚网络在2025年前上市。积极招引番茄小说、阅文集团、七猫小说、起点文学等网络文学的头部企业入驻，在试验区设立原创基地。三是做强电商直播赛道。以获批国家级跨境电子商务综合试验区为契机，全力支持洋码头新零售总部经济做大做强。抓好电商行业整顿期窗口，积极出台针对性的电商直播扶持政策，力争作为承接杭州电商直播的产业转移基地。全力打造以京东为核心江西省最大、最具特色的电商直播基地。力争2025年，数字文创融合赛道营收突破500亿元，新增就业15000人。
（三）加强创新平台建设。聚焦数字文创产业赛道，依托江西师大数字产业学院，引进中国信通院、赛迪研究院等大院大所，聚焦优势领域和细分赛道，布局建设1-2家高水平重点实验室。做优中科数字经济研究院、华东数字医学工程研究院等创新平台，构建1-2个企业技术中心、产业创新中心。
（四）强化文创产业人才支撑。一是加大本土人才培养力度。依托江西师范大学数字产业学院，加强产学研深度融合，开展多层次、多形式的专业人才教育培训，培养数字文创领域高端技能型人才。二是加强人才引进力度。依托上饶数字经济高层次人才产业园，吸引国内知名高校、企业及高层次研发、创业人才和团队来饶集聚，形成文创产业的人才集聚效应。力争到2025年，引进20个高层次人才团队项目。三是完善文创产业人才激励机制。设立区本级人才发展专项资金，出台数字经济人才“招、引、留”认定和引进优惠政策，对文化创意产业突出贡献者给予表彰和奖励，对来集聚区创业的优秀人才在享受租房补贴、购房、社会保险、人才公寓、子女入学等方面给予优惠。
（五）强化配套设施建设。开展传统商贸云化改造提升，聚焦高铁站2000万人次的商旅人群，引进希尔顿、世贸等知名酒店品牌，建设3—4家五星酒店，加快推进华熙旅游综合体、云上上饶等大型消费综合体的建设运营，有序推进沉浸式体验街区、建科“年青力”消费中心、饶商“年青力”不夜街等特色地标项目，凝聚集聚区人气商气，引导扶持集聚区文创产业发展。加快推进网易文化创新中心、大数据创新孵化中心、电力大数据中心等产业带动项目的建设，以打造时尚之城、活力之城为目标，进一步推进产城融合，完善试验区中学、片区路网、电网整体提升改造等功能配套设施建设。加快人才公寓建设，搭建数字经济人才“一站式”服务平台，优化高层次人才“拎包入住”软硬条件，打造集聚区文创产业从业人员宜业宜居的良好环境。
（六）着力完善产业生态。一是要建立版权保护机制。版权既是文创产业发展繁荣的基础性资源，也是文创产业高质量发展的关键要素。一方面，通过成立版权保护联盟、依托知识产权大队打击盗版侵权行为，另一方面，加强版权保护宣传力度，帮助企业树立版权保护意识，树立起尊重版权、保护版权，依法经营的基本理念，助力行业健康、有序、高质量发展。二是要持续优化政策环境。一方面，要聚焦产业发展需求，强化政策研究和精准供给，重点围绕产业市场主体培育、人才培养、招商引资、项目孵化等方面完善文创产业发展扶持政策体系，另一方面，要强化政策实施效果，加强政策落地督导及政策成效反馈，着力解决政策执行重布置、轻落实的问题，鼓励数字文创企业创新“轻量应用”、“微服务”，对中小微企业开展低成本、低门槛、快部署服务，涉及重大项目，按照一企一策、一事一议方式进行落实，努力打造全国数字文创产业最佳政策环境。
[bookmark: _GoBack]（七）夯实对外开放合作平台。积极发挥跨境电子商务综合试验区、国际互联网数据专用通道平台作用，加快建设游戏出海、文学出海、广告代理、人才、知识产权、金融保障体系。定期举办饶商回归大会数字经济专场、数字经济人才大会等品牌活动，打造数字经济高端对话平台。依托江西师大数字产业学院，不断创新数字经济专业技术人才的培养方式，逐步打造成为全国现代产业学院的样板。
四、保障措施
（一）强化组织领导。充分发挥试验区发展数字经济领导小组牵头作用，加强对集聚区数字文创产业发展工作的领导，协调工作中出现的各类问题和矛盾，确保各项工作顺利推进。
（二）强化工作合力。大数据产业办要切实履行好集聚区建设工作牵头抓总职责，承担起牵头组织、统筹协调、调度推进、考核评价等具体职责。各职能部门要根据自身职责，各司其职、密切配合，落实好各项重点工作和政策举措，凝聚起打造国内知名数字经济集聚区的强大合力。
（三）强化创新引领。各职能部门要根据自身职责在充分学习借鉴国际国内文创产业发达地区好的经验做法，总结集聚区当前数字文创产业发展阶段性成效的基础上，创新方式方法，挖掘多方潜力，推动现有资源的整合提升，保质保量完成目标工作任务。
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